



倾听尼山

2020中国(曲阜)国际孔子文化节  
第六届尼山世界文明论坛

会刊

嘉祥县马村镇中学

# 立德树人促发展,提升教育创品牌

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 姬生辉 通讯员 闫循华 张子晗

嘉祥县马村镇中学是一所农村寄宿制学校,现有32个教学班,在校学生1647人,教职工101人,专任教师96人。学校以“每一个孩子都有美好未来”为办学宗旨,努力实践“以德立校、依法治校、科研兴校”的办学思路,形成识大体、顾大局、树正气、比奉献的良好工作氛围。学校先后荣获山东省学校文化建设示范学校、济宁市初中教育教学工作先进学校、济宁市师德师风建设示范学校、济宁市后勤管理示范校、济宁市实验室建设规范化学校、济宁市文明校园等共30余项荣誉称号。近年来,学校教育教学工作取得了丰硕的成果,2017、2018、2019,连续三年被嘉祥县委县政府授予“集体三等功”。



一位老师在为学生们授课。

## 强化师资队伍建设 打造高标准教师团队

学校师资力量雄厚,现有济宁市教学能手、优质课获得者6

人,嘉祥县教学能手、优质课获得者56人;形成了名师带动,中青年教师快速成长的教师梯队。

教师是教学工作的承担者,是学校发展的核心力量。嘉祥县马村镇中学从加强教师队伍建

设与管理入手,树立“有效教学”的理念,向课堂45分钟要质量,全面提高教师的教育教学水平。坚持“面向全体学生,全面实施素质教育,为学生的终身发展奠基”的办学思路,坚持“重基础,

抓常规,促提升,创特色”的办学要求,以培养学生学会做人和学会学习为目的,深化德育系列改革和课堂教学改革,加强师资队伍建设和教育科研工作,实现了“学校各项工作始终位居嘉祥农村中学前列,年年上一个新台阶”的目标。

在教学中,学校教师形成一盘棋,拧成一股绳,心往一处想,劲往一处使,在优势互补中争取更大的突破。老教师们以身作则,率先垂范,师傅带徒弟,组长带组员,年轻教师干劲十足,虚心好学,在教育教学中逐步成长。学校还通过教学内容的创新、教学方法的创新,引导和激励学生,培养学生的创新精神、创造能力和创业意识,做到“青出于蓝而胜于蓝”。

## 全面提高育人质量 争创名优品牌学校

一直以来,学校狠抓教学常规管理,规范教学行为。从质和量上对各项工作细则做出明确要求,突出实效性,增强常规检查的科学性,加大评价力度,检查结果及时反馈。加强教学过程管理工作,结合教学规范要求备课要细、课堂要活、作业要精、辅导学生要实、教学理念要新,对教师的教学工作每月进行定期

检查。教研组长对所负责年级教师的备课、上课、作业批改、听课进行全面检查,不足之处做出指导,促进年轻教师快速成长,有力的促进学校教学工作全面开展。细化教学质量目标,各学科教师制定详细的教学目标,明确努力方向和奋斗目标。同时,广泛调动教师教与学生学的积极性,把教学目标与绩效考核相挂钩,制定保障机制,使教学质量稳步提高。

保障学生的安全和健康成长,是教育工作的首要职责。学校通过领导带班,班主任值班,宿舍专人管理,形成了全天候无间断的安全管理;树立了“珍爱生命、学会生存”的意识,养成时时、处处讲安全的行为习惯,增强自防自护能力。利用国旗下讲话、主题班会、黑板报、安全教育平台等各种教育活动,树立正确的舆论导向,在广大师生中形成正确的安全意识。

学校还定期对宿舍及教学楼进行安全排查,组织消防、地震等安全演练,聘请消防专家召开消防安全知识报告,让安全知识、安全意识入脑入心,做到防微杜渐、防患未然。对特殊家庭学生,以及心理上出现问题的学生,做好帮教转化工作;对有不良行为的学生,耐心细致地做好说服教育和心里疏导工作。

# 运河学堂

教育事业部



# 教育周刊

## 融媒渠道

## 专注打造济宁教育宣传平台

齐鲁晚报·今日运河

齐鲁壹点·济宁频道